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У період швидких змін у соціальному й політичному житті країни 

підростаючому поколінню необхідні орієнтири щодо того, як взаємодіяти в 

суспільстві. Від школи як осередку, в якому дитина проводить більшу частину 

свого часу, залежить, чи набуде вона позитивного соціального досвіду. 

Основною ланкою навчально-виховного процесу з формування соціального 

досвіду виступає позакласна виховна робота.  

До проблеми набуття соціального досвіду зверталися такі вчені, як 

О. Алєко, І. Бех, Т. Білан, Н. Голованова, М. Даурова, О. Іванова, Т. Кухаренко, 

Г. Марчук, О. Назарук, І. Неясова, В. Орел, А. Поліщук, Л. Сафронова, 

І. Стародубцева, Н. Якса та ін. Проте особливості формування соціального 

досвіду в позакласній виховній роботі залишаються малодослідженими.  

Позакласна робота з формування соціального досвіду має плануватися так, 

щоб сприяти становленню особистості як творця та проектувальника життя, 

гармонізації її стосунків із оточуючими людьми (педагогами, родиною, іншими 

учнями), керуючись ідеями самоцінності дитини.  

Важливою умовою формування соціального досвіду учнів вбачаємо 

оптимізацію виховного процесу під час позакласної роботи. Оптимізація 

виховного процесу передбачає максимальне використання ресурсів школи 

(матеріальних, людських, навчально-методичних), ефективне поєднання форм і 



 

методів виховного впливу, які найбільше відповідають конкретній ситуації, 

досягнення найвищих результатів із найменшими затратами сил.  

Основними критеріями оптимальності процесу виховання є [2]: 

– відповідність способів виховного впливу закономірностям процесу 

виховання;  

– відповідність функціонування процесу виховання, його змісту, методів, 

форм та засобів педагогічного впливу цілям формування особистості 

громадянина. 

Шляхами оптимізації виховного процесу вважаємо такі: 

1. Гуманізація процесу соціального становлення особистості. 

Задовольняється шляхом становлення виховного процесу простором 

повноцінного життя особистості, інструментом вирішення життєвих проблем, 

особистісного зростання і розвитку в соціальному середовищі. Передбачається 

орієнтація на залучення внутрішніх ресурсів особистості, розвиток її як 

самоцінності, налагодження «зворотного зв’язку», самоактуалізацію дитини в 

соціальному просторі. Особистість має розвиватися у відповідності до 

соціального та культурно-історичного контексту завдяки організації діалогічної 

взаємодії між школою та суспільством. 

2. Науково-методичне забезпечення виховного процесу, впровадження 

інноваційних методичних прийомів. 

Для найбільш ефективного вирішення поставлених цілей у школі необхідно 

створити таку атмосферу, яка дозволяла б педагогам здійснювати організовану 

роботу над проблемними питаннями щодо виховання учнів. Діяльність 

педагогічного колективу має спрямовуватися на підвищення якості виховної 

роботи, своєчасну корекцію елементів виховного процесу, створення 

розвивального освітнього середовища шляхом вирішення завдань науково-

методичної роботи. 

Надання педагогам можливостей для творчого розвитку сприяє розробці та 

впровадженню інноваційних методичних прийомів. Інноваційний процес школи 

характеризується активністю педагогічного колективу, прагненням до пошуку 



 

нових варіантів вирішення проблем виховання, можливістю створення 

авторських методичних напрацювань (програм, підручників, посібників тощо). 

3. Використання інформаційно-комунікаційних технологій. 

Педагогові необхідно усвідомити необхідність залучення до формування 

соціального досвіду учнів не тільки людських, а й інформаційних ресурсів. Він 

має зрозуміти, що отримає змогу впорядкувати впливи медіапростору на дитину 

лише в тому разі, коли сам увійде у цей простір та скерує діяльність дитини в 

ньому. Здатність до користування ІКТ допоможе педагогові організувати життя 

дитини таким чином, щоб вона сама створила власний інформаційний простір, 

обираючи для себе корисні знання про суспільство та відкидаючи хибні, 

деструктивні [1, с. 99]. 

Використання ІКТ з метою формування соціального досвіду учнів дає 

педагогові можливість: надавати виховній роботі проблемний, творчий характер, 

розвивати в учнів потяг до самостійної діяльності; надавати учням інформацію 

щодо подій, які відбуваються в навколишньому світі; організовувати 

міжособистісну та міжгрупову взаємодію учнів, спілкування на форумах; наочно 

демонструвати процеси та явища; отримувати кваліфіковані консультації і 

поради експертів; сприяти адаптації дитини до шкільного середовища; 

використовувати мультимедійний супровід під час проведення виховних заходів, 

свят, тренінгів; сприяти інтеграції у колектив дітей, які зазнавали утисків із боку 

однолітків; спрямовувати інформаційний вплив на збагачення позитивних 

якостей особистості; запобігати появі стресогенних ситуацій у медіапросторі 

шляхом розвитку раціонального та критичного мислення; залучати учнів до 

участі в соціальних акціях, тренінгах, семінарах; проводити контрольно-

аналітичну діяльність; накопичувати ілюстративні матеріали для оформлення 

стендів, буклетів, презентацій тощо; обмінюватися досвідом із колегами з інших 

освітніх закладів [1, с. 97]. 

Тобто реалізуючи вплив на учня з метою формування його соціального 

досвіду, важливо використовувати ІКТ на засадах співпраці, позитивного 



 

ставлення, врахування потреб дитини та виявлення в ній ресурсів для 

саморозвитку. 

4. Підбір форм та методів роботи для найбільш ефективного вирішення 

поставлених цілей. 

Під час організації позакласної виховної роботи з формування соціального 

досвіду слід обирати такі методи та форми роботи, які сприятимуть підвищенню 

знань учня про суспільство, наявні в ньому норми та правила, розвитку навичок 

міжособистісної взаємодії, формуванню ціннісних орієнтацій, вмотивуванню 

учнів до суспільно корисної діяльності тощо. 

Обираючи форми та методи роботи педагог має дотримуватися деяких 

вимог: здійснення виховної роботи на позитивному емоційно-почуттєвому фоні 

(діяльність повинна мати яскраві, привабливі форми); цікавість 

використовуваної позапредметної інформації; тактовність та коректність по 

відношенню до дитини, повага до її думки. 

Отже, максимально сприятливих умов формування соціального досвіду 

учнів можливо досягти, оптимізувавши виховний процес, діяльність 

педагогічного колективу в ньому. Доцільно підібрані зміст, методи та форми 

роботи перетворюють позакласну роботу на джерело знань про взаємодію з 

іншими людьми в суспільстві, перенесення цих знань на практику, спрямування 

учнів на дотримання встановлених у суспільстві норм, засвоєння 

загальнолюдських цінностей.  
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